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GOVERNO DO ESTADO DO RIO GRANDE DO NORTE 

SECRETARIA DE ESTADO DO TURISMO – SETUR 

CONSELHO DE TURISMO DO PÓLO SERIDÓ 

 

ATA DA III REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 

DATA: 03.12.2008 

LOCAL: Municipal Clube de Acari. 

PAUTA: Abertura da Reunião, por Carlos Alberto Medeiros, Sub-Secretário de 

Estado do Turismo; Aprovação da ata da II Reunião Ordinária; Apresentação 

das Entidades do Conselho (UFRN e Amigos do Seridó); Ações Realizadas 

pelo SEBRAE e SETUR através do Convênio e Ações previstas para 2009 po 

Daniela Tinoco – Coordenadora do Programa Sebrae de Turismo; 

Apresentação do Projeto Consultur por Régia Dantas – Empresária do Turismo; 

A Importância das Comissões Temáticas para o Conselho por Solange Portela 

– Técnica da SETUR; Outros assuntos. 

PARTICIPANTES: Representando o Coordenador do Conselho, Secretário de 

Estado do Turismo, Fernando Fernandes de Oliveira, o Sub-Secretário de 

Estado do Turismo, Carlos Alberto de Medeiros; Secretário Executivo, Yves 

Guerra de Carvalho; Representante Prefeitura de Caicó, Rivaldo Costa; 

Representante CRACAS, Francisca de Assis; Representante Prefeitura de 

Parelhas, Carlos Alberto Assis de Araújo; Representante Faculdade Católica 

Santa Teresinha, Katiane Gelly Dantas Assis de Souza; Representante 

Faculdade do Seridó, Cléa Maria Galvão Bacurau; Representante UFRN, 

Kettrin Couto Farias Bem; Representante Prefeitura de Currais Novos / 

ABRASEL, Celso Bezerra Cruz; Representante SEBRAE, Daniela Tinôco; 

Representante Prefeitura Lagoa Nova, Gilberto Gomes de Medeiros; 

Representante BNB, Valderi Dantas Filho; Representante IBAMA/ICM Bio, 

Juan Marcelo de Oliveira; Representante IDEMA, Marígea Santos;; 
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Representante Prefeitura Acari / AMSO, Juarez Bezerra de Medeiros; 

Representante Prefeitura Carnaúba dos Dantas, Damião Carlos Dantas; 

Representante Prefeitura Cerro Cora, João Batista de Melo Folho; e 

Representante CERSEL, Izaias Silveira da Costa. 

 

Ao terceiro dia do mês de dezembro do ano de dois mil e oito, às nove horas, 
estiveram reunidos, no Municipal Clube de Acari, para a III Reunião Ordinária 
do Conselho de Turismo do Pólo Seridó, os seguintes membros: Coordenador 
do Conselho, representando o Secretário de Estado do Turismo, Fernando 
Fernandes de Oliveira; Secretário Executivo, Yves Guerra de Carvalho; 
Representante Prefeitura de Caicó, Rivaldo Costa; Representante CRACAS, 
Francisca de Assis; Representante Prefeitura de Parelhas, Carlos Alberto Assis 
de Araújo; Representante Faculdade Católica Santa Teresinha, Katiane Gelly 
Dantas Assis de Souza; Representante Faculdade do Seridó, Cléa Maria 
Galvão Bacurau; Representante UFRN, Kettrin Couto Farias; Representante 
Prefeitura de Currais Novos / ABRASEL, Celso Bezerra Cruz; Representante 
SEBRAE, Daniela Tinôco; Representante Prefeitura Lagoa Nova, Gilberto 
Gomes de Medeiros; Representante BNB, Valderi Dantas Filho; Representante 
IBAMA, Robson Lopes de Sant´Ana; Representante IDEMA, Fábio Ricardo 
Silva Góis; Representante ADESE, Francisco Galvão Freire Neto; 
Representante Prefeitura Acari, Francinete Ferreira Azevedo Souza; AMSO, 
Juarez Bezerra de Medeiros; Representante Prefeitura Carnaúba dos Dantas, 
Damião Carlos Dantas e Representante Prefeitura Cerro Cora, João Batista de 
Melo Filho; Representante CERSEL, Izaias Silveira da Costa. Tendo, de acordo 
com a convocação formulada, a seguinte pauta: Abertura da Reunião, por 
Fernando Fernandes, Secretário de Estado do Turismo; Aprovação da ata da I 
Reunião Ordinária; Apresentação das Associações do Conselho; Aprovação e 
definição das comissões do conselho; Apresentação sobre os sítios 
arqueológicos de Carnaúba dos Dantas, pelo professor Marcelo Taveira; 
Outros assuntos.  

Havendo quorum, foi dado início à Reunião pelo Subsecretário de Turismo Sr. 
Carlos Alberto de Medeiros, representando o Secretário de Estado do Turismo. Após 
cumprimentar a todos, discorreu sobre a pauta e colocou em aprovação a ata da 
ultima reunião, realizada no dia quinze de outubro de dois mil e oito em Lagoa Nova. 
Prosseguindo com a pauta, pediu a Professora Kettrin Farias da UFRN que fizesse 
sua apresentação sobre a referida instituição e como esta poderia contribuir para o 
Conselho. Kettrin começou falando sobre a existência de uma pesquisa de 
neutralização de carbono no Seridó potiguar que verifica os impactos causados no 
meio ambiente por eventos. Falou também da percepção do turista quanto à violência 
e de outras questões ambientais, bem como a possibilidade de se trabalhar o turismo 
sertanejo no Seridó, através de um Simpósio no ano de dois mil e nove. Disse ainda 
que as áreas de atuação no pólo eram: ensino, pesquisa e extensão através dos 
projetos em andamento e dos que aparecerem e o Conselho solicitar. Falou do convite 
para trazer o Evento de turismo sertanejo em dois mil e nove para o seridó, e que para 
o turismo sertanejo ocorrer não precisa de muita coisa, só de uma infra-estrutura 
básica. Após esse comentário, Yves Guerra, Secretário Executivo do Conselho 
agradeceu sua apresentação e registrou que a Associação Amigos do Seridó não 
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compareceu para se apresentar, dessa forma, pediu que Daniela Tinôco do SEBRAE 
fizesse sua explanação sobre as ações realizadas pelo Convênio SETUR / SEBRAE e 
as previstas para o ano de 2009. Daniela iniciou falando sobre as ações realizadas em 
2008, começando pela Instalação do Conselho do Pólo Seridó, Realização dos cursos: 
“Praticando o Associativismo”, “ Técnicas de Garçom”, “Técnicas de Recepção”, “ 
Qualidade no atendimento”, Realização de consultoria tecnológica de Boas Práticas de 
Fabricação para os proprietários dos trailers de Caicó, Participação nas Feiras de 
Turismo: Salão de Turismo, Adventure Sports Fair, ABAV, feiras de divulgação 
turística (setur). Continuando falou sobre o apoio aos eventos da região, dentro os 
quais: VI Cactus Moto Fest;  Apoio ao Pé na Trilha 2008; Divulgação da VI Cavalgada 
da Ribeira do Acauã; Apoio ao Rally RN 1500; Promoção do XI Festival de Pescado 
do Seridó de 02 a 04 de maio em Acari; VI Festival de Inverno de Cerro Corá realizado 
de 30/05 a 1/06/2008; Realização do Festival Cultural e Gastronômico do Seridó 
(Caicó); Feira de Negócios do Seridó; Etapa do Trekking Mandacaru de Regularidade 
realizado em Currais Novos; Realização do Festival Saboreando 2008 em parceria 
com a ABRASEL/SEBRAE/SETUR e prefeituras integrantes do Roteiro Seridó. Em 
seguida, Daniela Tinoco falou das ações previstas para 2009 com destaque para as 
Capacitações gerenciais e operacionais em turismo (Condutores de Visitantes em 
Turismo de Aventura, Gestão de Segurança, Primeiros Socorros e Resgate em Áreas 
Remotas, Atendimento ao Turista, Técnicas de Vendas, Empreendedorismo Voltado 
ao Turismo); Seminário de Turismo da Região do Seridó; Participação em Feiras de 
divulgação do turismo (SETUR); Consultorias tecnológicas; Novo folder do Roteiro 
Seridó; Seminários com prefeituras e empresários para identificação das demandas; 
Novo catálogo do Seridó; Atualização e manutenção do site www.roteiroserido.com.br; 
Elaboração do PDITS –Plano de Desenvolvimento Integrado do Turismo Sustentável 
(PRODETUR – SETUR); Ações de mercado; Ações de qualificação da oferta turística; 
Festival Gastronômico Saboreando. Falou ainda dos cursos, além dos que já têm; do 
Seminário que não ocorreu em 2008, mas a intenção é que em dois mil e nove se faça 
um grande evento; Revisar o catálogo já existente; Realização de um Seminário com 
os prefeitos e secretários de turismo para mostrar as ações do Programa de 
Regionalização do Turismo e do Plano Nacional do Turismo; Sobre critérios para 
remapeamento das regiões pelo Ministério do Turismo, e que alguns municípios 
podem entrar e outros sair; Trabalhar o Inventário da Oferta Turística – INVTUR nos 
municípios que estão na região turística do pólo seridó, entre outros. Após isso, 
Daniela encerrou sua apresentação e Yves deu continuidade à reunião. Gilberto de 
Lagoa Nova falou da possibilidade do Rally 1.500 passar por alguns municípios do 
Roteiro, e que as ações fossem feitas em prol da comunidade. Yves sugeriu se 
articular com Kleber, o organizador do evento. Carlos do município de Parelhas 
comentou que esses eventos trazem pessoas para conhecer as belezas do local e o 
Seridó tem potencial para isso, é importante que haja entrosamento entre as 
prefeituras para que as coisas aconteçam. Daniela do SEBRAE disse que o Rally dá 
muitos retornos e ano passado deixou boas impressões do Seridó e Kleber 
(organizador do evento) é um grande entusiasta e incentivador do Seridó. Katiane da 
FCST afirmou que o trabalho feito pela SETUR/SEBRAE foi fantástico, mas depois 
que acabou, as pessoas continuaram esperando por isso e a sugestão é expandir isso 
e integrar todos os atores, para que haja meios de participação, principalmente dos 
estudantes de turismo, seria importante fazer uma sensibilização geral. Valderi do 
BNB disse que tem obtido informações qualificadas e interessantes no conselho e que 
o BNB apóia o investimento no Seridó e está a disposição para isso. O que se percebe 
é que as entidades já estão atuando seja através das IES, do SEBRAE, do Governo, 
Bancos e etc. Disse também, estar muito satisfeito em participar e sai mais estimulado 
para dar concessão de crédito. Logo após, Yves registrou a participação das seguintes 
autoridades: Prefeito eleito de Acari, Antonio Carlos Fernandes; Prefeito eleito de 
Parelhas, Francisco Assis de Medeiros; Prefeito eleito de Cerro Cora, Raimundo 
Marcelino Borges e Representantes da Fundação do Seridó, Sr. Antonio de Medeiros 
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Dantas (Diretor Administrativo) e a Srª Márcia Leda Xavier Góis Dantas (Assessoria 
Jurídica). Dando continuidade, passou a palavra para Régia, empresária do Seridó, 
que expôs um projeto chamado Consultur. Régia iniciou sua apresentação dando os 
parabéns aos prefeitos eleitos presentes porque isso mostra a preocupação com o 
turismo no seu município. O roteiro Seridó hoje é uma realidade e parabenizou ao 
SEBRAE e todos devem agir em conjunto para que as coisas aconteçam. De acordo 
com ela, essa idéia surgiu porque se viu uma oportunidade de negócio para o 
desenvolvimento do turismo no Seridó. O RN precisa ter um produto mais competitivo 
e precisa fazer um roteiro, e isto já é uma ação da Consultur. Falou ainda das 
potencialidades e deficiências do Seridó, tais como problemas do lixo, onde é preciso 
haver uma conscientização ecológica junto às escolas, etc. por fim, ela disse que nos 
sites é preciso valorizar as características e potencialidades de cada município através 
de notícias, história, informações, etc. a fim de divulgar internacionalmente na web o 
Seridó, para isso, o portal cnagitos fará um trabalho.  Retomando a pauta, Yves disse 
que as primeiras reuniões dos grupos temáticos do Conselho aconteceria naquele dia 
e iria atender os objetivos do conselho no que se refere ao andamento das ações de 
interesse do desenvolvimento turístico na região, convidou Carmen Vera da SETUR 
para falar sobre a importância desses grupos temáticos para o Conselho. Carmen 
Vera começou justificando a falta do Sr. Fernando Fernandes na reunião, Secretário 
de Estado do Turismo, e apresentou suas desculpas. Prosseguindo, ela falou sobre os 
órgãos do conselho de turismo do Pólo Seridó, que de acordo com o artigo 9º do 
Regimento interno: São órgãos do Conselho de Turismo a Assembléia, a 
Coordenação, a Secretaria Executiva e, opcionalmente, os Grupos Temáticos. No que 
se refere aos grupos temáticos, disposto no artigo 14º: os Grupos Temáticos 
destinam-se a auxiliar tecnicamente os membros do Conselho de Turismo, o Órgão 
Coordenador e a Secretaria Executiva, no desempenho das responsabilidades que lhe 
forem atribuídas. E, dentre as importâncias citadas por Carmen Vera, desses grupos 
para o Conselho, se destacam: Planejar e discutir ações que se referem ao turismo na 
Região e no Estado no âmbito Local, Nacional e Internacional; Propor melhorias ao 
desenvolvimento do turismo local visando incrementar a oferta e a demanda; Realizar 
ações voltadas ao desenvolvimento turístico regional, tais como elaboração de 
documentos, cartilhas, manuais, etc. Praticidade e agilidade nas Reuniões Ordinárias, 
facilitando os processos de decisão, entre outros. Com relação ao funcionamento dos 
grupos temáticos, ela recomenda que os Grupos Temáticos se reúnam, no mínimo, 
uma vez a cada dois meses. E, sempre, que surgirem assuntos de interesse do 
turismo no Estado e na Região, é importante que cada Grupo Temático exponha os 
resultados e ações na Reunião Ordinária do Conselho através de uma coordenação, 
ou seja, um representante. Por fim, ela apresentou a formação dos três grupos 
temáticos do conselho, a saber: GT de Qualificação e Regionalização, GT de Infra-
estrutura e Segurança e o GT de Marketing e Eventos. Encerrando, ela disse que a 
secretaria executiva do conselho não pode resolver tudo e os grupos temáticos 
existem para isso, por essa razão que a participação ativa nesses grupos é tão 
importante e é o que vai dar continuidade às ações e à dinamicidade do Conselho. 
Após isso, Yves passou para o próximo item da pauta que tratava das ações dos guias 
de turismo do Seridó no que se refere aos problemas da região nesse sentido, uma 
vez que os sítios arqueológicos e demais atrativos estavam sendo utilizados de forma 
inadequada pelos visitantes por não receberem orientações dos guias também, entre 
outras coisas. Em seguida, passou para Iacy Vasconcelos, Presidente do Sindicato 
dos Guias de Turismo do Estado – SINGTUR. Iacy parabenizou o conselho pelos 
trabalhos e disse que o SINGTUR chegou a pleitear o curso de guias para o município 
de Mossoró, mas o Seridó saiu na frente e fez esse curso, disse também que é a única 
profissão regulamentada no turismo e, por essa razão, é obrigado que todo ônibus 
tenha um guia de turismo. O guia de turismo regional pode atuar em qualquer cidade 
do estado, mas não dá para saber detalhes de todos os municípios, alguns como: Sitio 
Novo, Parelhas e Currais Novos já existe um diagnóstico e alguns guias de Natal 
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estão indo para conhecer e divulga-los para que o Seridó seja vendido nas agências 
de Natal. O guia local (o guia do Seridó, o nativo) tem mais conhecimento do lugar e 
isso é muito importante. È relevante também, que esse trabalho seja feito com o 
SINDETUR ou ABAV para que façam uma mobilização e o efeito multiplicador que o 
guia pode trazer é uma divulgação muito eficiente, já que há uma média indicando que 
cada guia divulga um atrativo para quarenta e oito pessoas, pelo menos. O turista quer 
ver o que acontece na realidade e quer viver, experimentar. O Singtur, assim como, a 
SETUR estão à disposição, é preciso chegar junto às agências e sensibilizá-los. Natal 
precisa dessa conscientização sobre o que o Seridó tem, porque há potencial, e é 
preciso cobrar isso. Yves sugeriu trazer guias e agentes para visitar o Seridó. Carlos 
de Carnaúba dos Dantas disse que o intuito não é a proibição à visitação nos lugares 
nem dos guias de Natal, mas sim a parceria. As visitas precisam ser agendadas e é 
preciso ter controle para conservar e os sítios não estão prontos para visitação, é 
importante fazer um estudo de capacidade de carga, o que se quer é uma parceria 
para preservar, dar infra-estrutura, conscientizar, completou ele. Francinete de Acari 
disse que era importante agendar não só, para os sítios arqueológicos, mas para 
outros monumentos como museus, etc. porque não há estrutura para atender dois 
ônibus de uma vez, por exemplo. Sr. Antônio Dantas da Fundação do Seridó sugeriu 
ao conselho fazer uma caravana com os Prefeitos e Secretários de Turismo para a 
Serra da Capivara com o intuito de entender o que acontece lá e trazer para o Seridó. 
Disse também que conseguiram aprovar junto ao IPHAN da Paraíba quatro sítios para 
serem tombados. Essa é uma questão política e deve ser tratada no conselho, para 
que possa fazer esse gerenciamento político. Os recursos existem, mas falta gestão 
política para trazer esses recursos e, os sítios são um diferencial para a região. Após 
isso, a Fundação solicitou sua entrada no Conselho do Seridó. Carlos Alberto disse 
que o Seridó precisa de uma grande marca, de uma grande atividade para que o fluxo 
turístico possa acontecer de fato e o turismo de aventura é um desses, mas a 
preservação junto aos sítios é um segmento promissor, ele sugeriu encaminhar isso 
para a SETUR para que possam dar andamento às ações, o Seridó precisa dessa 
marca além do turismo de aventura. O momento é ideal para isso e a SETUR está 
disposta a entrar na intermediação para conseguir esses recursos, acrescentou ele. 
Juan do ICMBIO disse que a entidade cuida das Unidades de conservação, e está em 
andamento em Mossoró e em Pipa para conciliar o turismo ecológico dentro das 
unidades de conservação e é interessante fazer um estudo da capacidade de carga. 
Marígea Santos do IDEMA falou que com a questão ambiental é preciso ter um 
cuidado especial e, sobretudo, sob a ótica sócio-ambiental. Disse que há a 
possibilidade do local de fazer acontecer agora, monitoria e controle da atividade para 
trabalhar de forma sistematizada e não pontual. É preciso gerar emprego e renda de 
forma responsável, uma ação conjunta é preciso para atuar antes, durante e depois 
com sustentabilidade. Yves disse que era necessário integrar as ações do IDEMA, 
ICMBIO e IBAMA. Após, agradeceu a participação de todos porque isso mostra o 
interesse e as ações que foram solicitadas na reunião passada e, convidou Celso Cruz 
da ABRASEL para falar sobre o Festival Saboreando 2008. Celso da ABRASEL fez 
sua apresentação, dando informações gerais sobre o evento, tais como o período, de 
dez a treze de dezembro de dois mil e oito e que foi proposto um novo formato para o 
evento, que é a Vila gastronômica, onde cada município participa com um prato ou 
artesanato. Além disso, haverá o sebo literário em que serão vendidas as publicações 
literárias de cada município, o evento conta com um público estimado em sete mil 
pessoas. Com a seguinte programação: no dia dez de dezembro – Arena 
Gastronômica na Praça Cristo Rei, para trezentas pessoas sentadas, transmitida por 
telões e ao vivo pela TV a cabo e pelo site CN Agitos; no dia onze de dezembro a 
mesma programação do dia anterior, mudando-se os pratos e os Chefs de Cozinha 
envolvidos; no dia doze de dezembro haverá a realização do festival com cada cidade 
do roteiro vendendo o prato que mais caracteriza sua cidade, ao preço máximo de oito 
reais, com quatro apresentações folclóricas oriundas das cidades participantes, 
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culminando com a apresentação da Banda SUCESSOS DO FORRÓ; no dia treze de 
dezembro, é a entrega dos troféus de participação, apresentação de mais quatro 
grupos folclóricos e encerramento com a apresentação da Banda FORROZÃO DEIXE 
DE BRINCADEIRA. Após isso, ele questionou os critérios de exclusão de entidades, 
bem como a duplicidade do assento no Conselho, ele defende que uma mesma 
pessoa pode representar duas instituições num mesmo conselho e responder pelas 
duas na mesma reunião em termos de representatividade, voto e voz. Carlos Alberto 
disse que iria consultar a assessoria Jurídica da SETUR e o regulamento do Conselho. 
Em seguida, Yves solicitou que Marígea Santos do IDEMA fizesse sua apresentação 
sobre os Coletivos Educadores para territórios sustentáveis do Seridó. Marígea 
começou falando sobre a importância do IDEMA em estar no conselho, da 
necessidade de Integrar o trabalho da escola com o IDEMA, etc. Além da integração 
do SISNAMA (Sistema Nacional de Meio Ambiente). Os coletivos educadores são um 
conjunto de instituições ligadas à educação em um contexto territorial que articuladas 
viabilizam a implementação de políticas públicas, programas e projetos relacionados à 
gestão sustentável do território, através da organização de processos educacionais 
continuados para a formação de pessoas que analisam e intervém criticamente na sua 
realidade. Essa educação ambiental é voltada à construção de Sociedades 
Sustentáveis, com pessoas e grupos atuantes, por meio da gestão de seus territórios 
de vida. Os coletivos têm como objetivos específicos: valorizar as diferentes práticas 
sociais existentes; desenvolver uma capacidade de efetivo diálogo de saberes; 
articular esforços, competências, recursos – projetos na busca da máxima diversidade 
e representatividade social, cultural e política possível no contexto - 100% dos setores 
e territórios; elaborar e implementar projetos pedagógicos de formação continuada; 
viabilizar trabalhos articulados de grupos de Pessoas que Aprendem Participando - 
PAP; viabilizar a capilarização da formação de educadores ambientais populares. Em 
seguida, ela falou dos passos para formação do coletivo do Seridó – Fase I: 
Articulação, mobilização, e planejamento do Coletivo Educador. Fase II: 
Desenvolvimento dos quatro processos educadores – Projeto Político Pedagógico: 
Estruturas educadoras, Participação em Foros e coletivos, Educomunicação e 
Formação de educadores Ambientais. Fase III: Avaliação Participativa e planejamento 
da continuidade do processo. Segundo ela, os parâmetros de formação do coletivo 
são: a Transversalidade, o Desenvolvimento Sustentável, o Controle e participação 
social e o Fortalecimento do SISNAMA. Para finalizar, ela apresentou a situação do 
coletivo Seridó, falou das atividades desenvolvidas e desenvolvimento, com destaque 
para: Diagnóstico sócio ambiental da área do Projeto; Construção coletiva do Projeto 
Político Pedagógico – PPP; Construção coletiva do Programa de Educomunicação do 
Projeto (em andamento); Formação de 80 Educadores Populares; Construção de 24 
Propostas de Programas de Educação Ambiental para os municípios do projeto; 
Ampliação de parcerias para o Projeto atuar na área de Saneamento Sócio ambiental. 
Após esse comentário, Marígea encerrou sua apresentação e Yves agradeceu por sua 
explanação, convidando logo em seguida, Eugênio, representante do Cactus moto 
clube de Currais Novos, que realiza o Cactus Moto Fest para falar sobre o evento. 
Eugênio iniciou sua explanação falando sobre uma amostra do que é a festa em 
Currais Novos, sendo este o maior evento motociclístico do Rio grande do Norte e o 
terceiro maior do Nordeste. O evento tem como objetivo geral, Promover um evento 
motociclístico na cidade de Currais Novos, reunindo motociclistas de vários estados do 
nordeste e de cidades circunvizinhas, estreitando os laços de amizade, bem como, 
retribuindo a hospitalidade recebida durante as viagens realizadas pelo grupo a várias 
cidades do Brasil. E como objetivos específicos: Promover o turismo desportivo na 
cidade de Currais Novos, divulgando o seu crescimento em diversas áreas, 
incrementando desta forma toda a sua estrutura hoteleira, gastronômica e comercial, 
num período considerado de baixa estação; Introduzir mais um evento sócio-cultural 
no calendário de festividades da cidade, proporcionando diversão e lazer para a 
população curraisnovense; Gerar trabalho e renda; Mobilizar profissionais e artistas da 
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terra nos diversos níveis: cantores, artesãos, comerciantes, mercado informal, etc. O 
evento conta com a seguinte estrutura: dois palcos, uma tenda eletrônica, dois 
estacionamentos, duas praças de alimentação, Feirinha de artesanato e comidas 
típicas, Estandes de vendas de produtos moto ciclísticos, Banheiros químicos, 
Isolamento da área, Ambulâncias de plantão e Segurança particular. Além disso, o 
evento tem como atrativos diversos shows musicais, churrasco de confraternização 
entre os moto clubes, café da manhã, troféu de participação no evento, recepção nas 
entradas da cidade e visita aos pontos turísticos da cidade e cidades vizinhas. Em dois 
mil e três contaram com quarenta e sete moto clubes de seis estados e em dois mil e 
oito foram duzentos e oitenta e quatro moto clubes e dezoitos estados. A infra-
estrutura hoteleira é muito usada nesse evento, dando suporte e incentivo aos demais 
municípios da região além de divulgar as potencialidades do Seridó. Finalizando sua 
apresentação, ele falou sobre os inúmeros benefícios econômicos, antes do evento 
pode-se mencionar o incremento no comercio local em lugares como gráficas (para 
produção de Cartaz, folderes, adesivos, bottons, etc.), mídia (divulgação do evento), 
serigrafias (camisas, tiaras, bandanas para divulgação, etc.), kits do evento, hotéis e 
pousadas que investem pro evento. Durante o evento os benefícios se somam através 
dos hotéis, pousadas, motéis, área de camping e residências pra alugar, bares e 
restaurantes, postos de combustível, comércio informal (engraxates, espetinhos, 
artesanato, lavadores de moto, etc.), comércio local (supermercados, farmácias, lojas, 
etc.), esse evento injeta Hum milhão de reais em recursos na economia local. O 
evento conta com inúmeros parceiros para sua realização, são eles: Prefeitura 
Municipal de Currais Novos, Governo do Estado, CDL, SEBRAE, Comércio local e 
policiamento. Após esse comentário, Yves passou a palavra aos anfitriões, Sra. 
Francinete que fez uma apresentação sobre as potencialidades do município de Acari. 
Destacou sobre alguns títulos que a cidade recebeu, como: Cidade mais limpa do 
Brasil, cidade das letras e o Açude Gargalheiras como a terceira maravilha do RN. 
Destacou ainda, os principais atrativos de Acari: Poço do Felipe, Igreja do Rosário, 
Retábulo – Igreja do Rosário, Matriz de Nossa Senhora da Guia, Museu histórico de 
Acari, tradição da economia algodoeira, Monumento Coronel Silvino Bezerra, Cruzeiro 
Otávio Lamartine, Casario Urbano, Escola Tomaz de Araújo, Fazenda Ingá, Fazenda 
Talhado, Fazenda Trincheiras, Inscrições rupestres, Gastronomia típica, Açude 
Marechal Dutra, Gargalheiras. E por fim, agradeceu a presença de todos. Logo em 
seguida, Dedé de Carnaúba dos Dantas pediu para fazer a apresentação de uma 
poesia e, no final ele disse que era importante colocar mais valor nas coisas que se 
faz, deixando uma mensagem aos presentes acerca do trabalho desenvolvido com 
amor para que as coisas aconteçam. Dando continuidade aos trabalhos, Yves incluiu 
nas ações com as entidades do Conselho, uma sensibilização junto com as 
comunidades, Instituições de Ensino Superior e empresários para integrar a atividade 
turística na realidade local de forma consciente. O Prefeito eleito de Parelhas, Senhor 
Francisco Assis de Medeiros, pediu para fazer algumas considerações e, de um modo 
geral, falou sobre o turismo, os sítios arqueológicos, a importância da participação e 
das parcerias, disse que Parelhas estava disponível para ajudar no que fosse preciso. 
Após isso, Daniela do SEBRAE comentou sobre como é importante esse conselho e 
quantas coisas vão surgindo com foco no desenvolvimento da atividade turística de 
forma sustentável. Falou da intenção do SEBRAE e SETUR nos convênios para 
realização de grandes projetos na região com o intuito de incrementar, fortalecer e 
consolidar o turismo no Seridó. Em seguida, Yves agradeceu o apoio dos alunos do 
curso de turismo da UFRN, na realização dessa reunião, agradeceu também o apoio 
da Turismóloga Darlyne Fontes e da estagiária do SEBRAE, Aline Rayone que 
contribuíram muito para a secretaria executiva do conselho em 2008. Os Secretários 
de turismo de Lagoa Nova e Cerro Cora fizeram suas considerações finais e falaram 
sobre a importância do conselho para o Seridó e para o turismo. O representante de 
Cerro Cora disse ainda que é preciso ter o cuidado de ver o Seridó como um todo e, 
que o turismo nasce quando o povo da cidade quer e não quando a cidade ou o 
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prefeito querem. O conselho deve ser conduzido com toda a riqueza dos municípios e 
é preciso ter essa consciência porque a diversidade é muito grande não se trata de 
turismo de determinada cidade e sim do Seridó. O Secretário de turismo de Parelhas 
agradeceu a acolhida por parte do conselho e independente de estar na secretaria de 
turismo do município ou não, ele disse que será voluntário do turismo de todo jeito. 
Juarez de Acari disse que na próxima reunião, a ser realizada no dia quatro de 
fevereiro de dois mil e nove, era importante que fosse feita uma sensibilização da 
importância do conselho com os prefeitos e secretários eleitos, nessa reunião. 
Prosseguindo com a pauta, Yves colocou em votação o Calendário de reuniões para o 
ano de dois mil e nove, o qual foi aprovado pelos membros. Em seguida, houve 
votação sobre o local de realização das reuniões e os membros entraram num 
consenso onde haveria intercalação entre o município sede, Currais Novos, e os 
demais municípios do Pólo que tiverem estrutura para realizar esse evento. Quem 
quiser solicitar a reunião para seu município pode, e foi decidido também que a 
próxima seria em Currais Novos e a outra em Parelhas. No mês de Junho, em Currais 
Novos, e a outra em outro município a ser definido, ou seja, o local será itinerante. Por 
fim, Yves passou uma agenda dos compromissos firmados na reunião, como a 
inserção da Fundação Seridó e exclusão da AMS no Conselho; Disse ainda que a 
CERSEL está presente nas reuniões, mas não senta na mesa, ou seja, está levando 
faltas. Foi solicitado que sentassem á mesa; Falou sobre a satisfação com relação às 
ações pendentes na ata passada, uma vez que todas foram atendidas nessa reunião. 
Disse também que a SETHAS atingiu o limite de faltas. O Calendário de eventos dos 
municípios foi solicitado para trazer na próxima reunião, para encaminhar à comissão 
de marketing e eventos que irão elaborar o calendário de eventos do Seridó a partir 
dessas informações. 

Após esse comentário, Carlos Alberto agradeceu a todos pela presença e, deu 
por encerrada a Reunião, determinando que fosse lavrada a presente Ata, que 
vai assinada por esta Secretaria Executiva e os demais participantes. 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
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